

近日,“为啥莫名其妙就开了‘先用后付’”的话题登上了微博热搜榜,引起了大家的热议——

电商平台“先用后付”,是便利还是陷阱?

本报记者 田真

“我对电商平台的‘先用后付’功能心有余悸,觉得很容易导致冲动消费和不明扣款。”95后市民李明姝说道。

据了解,“先用后付”是一种新型的支付模式,有的平台将其称为“先享后付”,是指消费者在网上购物下单时可以先不用付款,0元体验商品,等确认想买后再付款。目前京东、淘宝、拼多多等多家头部电商平台相继推出了该项服务,允许消费者在一定还款期限内免息购买。

然而,最近一段时间,有不少消费者反映,他们被莫名其妙地开通了先付后用功能,购物体验并不好。



资料图

3

是否开通 应让消费者自主选择

当下,各大购物平台都在寻找支付便利与支付安全之间的平衡点,“先用后付”作为一种支付新体验,于是被多家电商重点关注和推广。

在一定程度上,“先用后付”功能,可以降低消费者的购买决策门槛,吸引更多用户尝试购买商品或服务,进而提升销售额,增加平台的活跃度,还能帮助平台筛选出更有消费潜力的用户,为后续精准营销提供更多的数据支持。

记者通过采访发现,不同的消费者对“先用后付”功能的态度各有考量。有的消费者对支付过程失去掌控感到不安,对由此可能会引发的财产安全心存疑虑。还有一些消费者表示,这种消费模式可以先体验商品,满意后再付款,暂时缓解了消费者的经济压力,也让支付变得更加便捷。

大学生刘丹告诉记者,她经常会在网上购买女装,自从发现平台有了“先用后付”功能后,就可以一次性下单多件衣服,满意就留下,不满意就直接退货。对于她这种预算有限的人来说,“先用后付”功能很合适。

有业内人士指出,“先用后付”实际上是一种消费金融的模式,本意是为了促销,有信用付款需求的消费者可能会喜欢这种工具。但其功能的开通,需要根据用户意愿来。如果商家像“躲猫猫”一样设置取消按钮,无形中已经剥夺了消费者的自主选择权和知情权。

该人士认为,电商平台推广这种模式时,应该更加注重保护消费者的权益,避免默认开通的情形,并提供明确的关闭选项。“先用后付”要能“一键开通”,也能“一键关闭”。同时,相关部门应该加大监管力度,确保电商平台在推广和使用“先付后用”功能时合法合规。至于消费者,则应充分考虑自己的财务状况和消费习惯,警惕“先用后付”服务所带来的过度消费和信用风险。

1

天降“0元购” 是否靠谱?

“下单时支付页面直接显示为0元,那一刻我又惊喜,以为领到了平台的无门槛优惠券了,头脑一热就赶紧点了付款。”李明姝告诉记者,等到她再次下单时,发现付款页面还是显示0元,这才意识到不对劲。原来,在购物过程中,支付页面已经默认优先使用“先用后付”功能。

“电商平台的‘先用后付’功能到底是怎么开通的,我到现在都没搞明白。”李明姝说,以后每一次购物,为了避免使用“先用后付”功能,就得自己手动调整付款方式,感觉很麻烦。

市民杨海瑞则在无意中开启了“先用后付”功能。让他吃惊的是,用这种方式下单,能直接跳过输入支付密码的步骤,在付款按钮上一点就成功了,且无需

身份核验。

“如果是老人或孩子使用,很容易误操作。”杨海瑞表示,“先用后付”不仅没给他带来愉快的购物体验,反而让他觉得非常不可控,既不安全也不靠谱。

在社交平台上,有不少消费者也在吐槽电商平台的“先用后付”功能:有的先以“0元”拍下了商品,后续又收到银行发来的扣款短信,才发现原来是不知何时开通了电商平台的“先用后付”功能;有的表示,平台的“先用后付”导致自己透支消费;有的则在担忧,因为超计划购买了大量商品,后续的频繁退货是否会影响到自己的信用;还有人发现,开通“先用后付”功能后,实付款比直接下单还要贵。

2

操作流程复杂 关闭按钮“躲猫猫”

29岁的谢子婵是一名网购达人,

经常多个电商平台购物。她告诉记者,现如今“先用后付”现象在各个电商平台都很普遍,有时会在软件打开时自动蹦出来,有时甚至在支付时就已默认选中。

“我很抵触‘先用后付’这种消费方式,肯定不会主动申请,不过在下单支付时,还是会莫名其妙中招,令人防不胜防。”谢子婵说,她不小心使用“先用后付”付完了款,就会马上申请退款,再换其他的支付方式重新下单。

“‘先用后付’的开通按钮设置很显眼,可是想要关闭这一功能,却不是那么容易。”谢子婵发现在实际操作中,不仅关闭通道隐蔽,想要关闭还要满足一定的条件。

“我也是在社交平台上搜索才得知关闭的方法。关闭一般需打开App,进入‘我的’,点击‘设置’,再找到‘支付’或‘钱包’,才能找到‘先用后付’的按钮。”谢子婵说,关闭时往往还会遇到“关闭失败”“存在履约中订单,暂无法关闭”等提示。这就意味着,消费者必须得等到所有订单完成履约或售后服务结束后才能关闭该功能。

招租

沧州市解放西路传媒大厦有一楼门市、部分写字间,现对外招租,地处西部高端商务街区,环境整洁,设施齐全,有充足停车位,适合商务办公及经营。整体承租者优先,价格面议。

联系电话: 3155609 15612772866